#### C3 灵修纲要信息

## 【经文】诗篇一二七篇

(所罗门上行之诗。)若不是耶和华建造房屋,建造的人就枉然劳力;若不是耶和华看守城池,看守的人就枉然警醒。 2 你们清晨早起,夜晚安歇,吃劳碌得来的饭,本是枉然;惟有耶和华所亲爱的,必叫他安然睡觉。 3 儿女是耶和华所赐的产业;所怀的胎是他所给的赏赐。 4 少年时所生的儿女好像勇士手中的箭。 5 箭袋充满的人便为有福;他们在城门口和仇敌说话的时候,必不至于羞愧。

# 【纲要主题】09 建造家室在于神

中心节:若不是耶和华建造房屋,建造的人就枉然劳力;若不是耶和华看守城池,看守的人就枉然警醒。 (诗—二七 1)

**引言**:这篇诗强调人倚赖神的必然性,无论是建造房屋、看守城池,甚至生活作息都在乎耶和华神,祂是万福的源头。真的,若没有神,寸步难移。最重要的还是神的工作,只要有祂,就足够了;既可成功,又有安全(1-2 节)。一般而言,世人都认为儿女是他们的至宝,但是诗人却说是耶和华所赐的产业,因为诗人深深知道,一切的祝福都是耶和华的恩赐。这是一篇极富提醒性的诗篇,这些诗章若能写在人心里——那些建立家庭的父母和管治整个中国百姓的父母官心里。那城市必然是安定的,那家庭也必是幸福的,因为他们在物质、道德、灵性上都能建基于万福的源头上。

# 经文纲要:

#### 一、家庭富足从神来 (1-2 节)

1.建造房屋不枉然(1节): 「若不是耶和华建造房屋,建造的人就枉然劳力;若不是耶和华看守城池,看守的人就枉然儆醒。」(1节)建造房屋有两种方法。一是预先根据自己的知识、技巧和财力来建造,然後祈求神保守已建造好的房屋。另一种方法是耐心等待,直到耶和华给予不会错的引导,然後一路倚靠祂来进行建造。在第一种情况下,那计划总离不开血气之见。在第二种情况下,我们看见神透过奇妙的供应、奇妙的时间选择和事件的顺序,与神一起建造,一切都变得不同。大卫被膏立为王,完全是神的旨意,撒母耳膏他以后,他也没有用武力去将王位从扫罗手中夺过来,他只是耐心的等候神,将那「家室」和王位赐给他,那王位是非常巩固和永久的。

2.安然睡觉不枉然(2节): 「你们清晨早起,夜晚安歇,吃劳碌得来的饭,本是枉然;谁有耶和华所亲爱的,必叫他安然睡觉。」(2节)在日常的工作里,我们会长时间工作,目的是透过艰苦劳碌来赚取生计;但除非我们站在神所拣选的位置上,那样劳力是徒然的。没有照神的旨意作事的人,虽然费了不少精神和血汗,劳劳碌碌,结果还是像所罗门所说的:「我劳碌所成的功,谁知都是虚空,都是捕风」(传二章 11)。本节末了的一句: 「必叫他安然睡觉。」信徒可以安全无虑的睡觉,恶人却「枉然儆醒」;神为所爱的人而日夜效力,就是他们睡着的时候,神也保守他们。

#### 二、儿女是神赐的福(3-5节)

1.儿女是神的产业(3节): 「儿女是耶和华所赐的产业; 所怀的胎, 是他所给的赏赐。」(3节)中国固有的道德, 就是生儿育女, 安居乐业, 留存后代, 继承有人, 这是向家庭所尽的良好本分。信主的人生养儿女, 要教养他们荣耀主, 顺从神, 作他所喜悦的事。

2.儿女是勇士的箭(4节): 「少年时所生的儿女,好像勇士手中的箭。」(4节)当父母年老的时候,他们可以倚靠敬虔的儿女,象勇士一样为他们争战;并且倚靠他们象猎人用弓箭猎取食物一样,供应他们的所需。

3.箭袋充满为有福(5节): 「箭袋充满的人,便为有福;他们在城门口,和仇敌说话的时候,必不至于羞愧。」(5节)神断言那箭袋充满儿女的人是有福的,但那是假设他们都是相信神的儿女,是信心之家的成员。「他们在城门口和仇敌说话的时候,必不至於羞愧。」意思是,城若受到围攻,交战双方必在城门口相遇。一个人的儿女在民事或法律问题上为他辩护,他就不致遭受损失或伤害。他的儿女要确保公义得到伸张。

**结语**:本诗篇奇妙地阐明:「不是倚靠势力,不是倚靠才能,乃是倚靠我的灵,方能成事。」(亚四 6)我们或会落在倚靠金钱势力,或倚靠人类之心灵手巧的危险之中。可是耶和华的旨意不是那样成就。我们为永恒而建造,是倚靠神的灵。神想要的不是我们透过自己的资源为神所作的事,而是祂透过我们、借祂大能所成就的事。我们所能生产的只是草、木、禾秸。祂却可以使用我们去生产金、银、宝石。我们若是以自己的能力来做事,就只好象用手纺线那样没有效率。要让神进入万事之中,我们的生活才变得真正的有效率。属肉体的武器造成属血气的结果;属灵的武器造成属灵的结果。「慈爱的天父,我感谢赞美你!祈求你的灵来释放我,从自己的里面出来,进到你的里面,单单的依靠你。祷告是奉主耶稣基督的圣名。阿们!!

明天灵修进度:诗一二八

#### 【真心话】09 是耶和华看守城池(诗一二七)

「若不是耶和华建造房屋,建造的人就枉然劳力;若不是耶和华看守城池,看守的人就枉然警醒。 」 (诗 一二七 1)

**引言:**有句话说:「若有神在其中,一点点也会变成很多。」但反过来说也是对的: 「若神不在其中,很多也只如无物。」这就是本诗篇所谈论的:除非我们所行的有耶和华的命令和指引,否则我们只是浪费时间和精力,有话说:「谋事在人,成事在神。」诗人选择生活中四件常见的事情来阐明他的论点: 1)建造房子; 2)看守城池; 3)一般的工作; 4)家庭的建立。建造房屋有两种方法。一是预先根据自己的知识、技巧和财力来建造,然后祈求神保守已建造好的房屋。另一种方法是耐心等待,直到耶和华给予不会错的

引导,然后一路倚靠祂来进行建造。在第一种情况下,那计划总离不开血气之见。在第二种情况下,我们看见神透过奇妙的供应、奇妙的时间选择和事件的顺序。接着诗人在保安方面,他强调: 「若不是耶和华看守城池,看守的人就枉然警醒。」这句话不是指我们不应有警察或其它保安设备。那是指我们的安全最终在耶和华里面;除非我们真正倚靠祂,否则我们平常的戒备,不足以保守我们的安全。

# 【牧者短讲】09 是耶和华看守城池(程蒙恩)

一切都是神做的。你看所罗门本身是王,是那样有属天智慧、权势的人,他一点不敢靠自己。他说若不是 耶和华建造,他说一切都是耶和华的,这就是所罗门王。我们看见所罗门王实在对神有认识,他作王的时 候最强盛,从埃及小河一直管辖到布拉大河。当时以色列是最强盛,但他一点不敢说他有多少智慧,是怎 么有力量。他能够见证说,若不是耶和华建造房屋,建造的人就枉然劳力,一切都是神。虽然他大兴土木 建造圣殿、建造王宫,他说一切都是神。

所以今天我们需要有这样的认识,绝对不是说靠人的力大,马的腿快,靠人的恩赐,靠人的口才,靠人的经验,都不是。都在乎神,如果不是神建造,一切都是枉然。所以我们需要祷告,教会一切事工是祷告在先,祈祷传道为事。在神面前依靠神,在我个人的经历来讲,大事小事凡事一切事工都是屈膝祷告,常常心灵祷告主。主啊,一切都是你所做的。当你这样信靠神、依靠神的时候,我们做的不是,神做的才是。我们即便做了也不算是,神做了才是,出于主的才蒙悦纳。当你这样信靠神的时候,就经历神奇妙的作为,就非常奇妙,神的大能就在那边一直显出。所以我们看见,无论是建造、警醒看守的都是要看见,一切都是神。这样来仰望神,这样来信靠神。但愿我们成为一个祷告的人,一个仰望神的人,一个凡事连于神的人。

#### 【真心话】09 是耶和华看守城池(诗一二七)

#### 一、神的建造

本诗篇给我们悟性的更新,分为二部分:1)以自我为中心改变为以神为中心:若不是神的作为,人的努力都是徒然。2)建造之道在乎神:我们人生的成败,我们的产业、儿女、福分,都不是自己的功劳,而是神的赏赐。

人常常喜欢自我炫耀,夸耀自己的成就,自我陶醉,结果落在「自我」的深渊中。从这首上行之诗里,我们可以想见:这些朝圣者一路奔波,克服了无数的艰难困苦,当他们抵达耶路撒冷的时候,可能会互相祝贺,各人也会分享自己辉煌的成就。他们可能会比较谁走的路最远,谁吃的苦最多,谁拥有的产业最多,谁的儿女最有成就。其间,突然有一位智者发言:「若不是耶和华建造房屋,建造的人就枉然劳力;若不是耶和华看守城池,看守的人就枉然警醒。」(诗一二七1)他使众人的注意力转回到神身上,以神为中心。无论是建造房屋,还是养育儿女,这一切的建造都离不开耶和华神的作为。

1.建造神的家:神的家是什么呢?「这家就是永生神的教会,真理的柱石和根基。」(提前三 15)「教会」和「教堂」是两个概念。后者只是一个建筑物。前者「就是在基督耶稣里成圣,蒙召作圣徒的,以及所有在各处求告我主耶稣基督之名的人。」(林前一 2)「教会」一词在希腊文中为「Ecclesia」,意为一群蒙

召的人。

2.神是真正的建造者:这位神创造世界,也是教会的建造者。建造神的家,处理属灵的事情,应当以神为首。「那时,天下人的口音言语都是一样。」(创十一1)他们聚集在一起说:「来吧,我们要建造一座城和一座塔,塔顶通天,为要传扬我们的名,免得我们分散在全地上。」(创十一4)他们建造的目的不是要传扬神的名,而是传扬自己的名,不是一同来敬拜神,而是反对神。如果我们今天在这里建造教会,学习事奉主,而没有让主在里头有地位的话,我们所盖的就不是圣殿,乃是巴别塔。在这两节经文中,三次提到「枉然」:「枉然劳力」、「枉然警醒」、「本是枉然」。人在建造神家的过程中,如果不以神为重,那最后落得的就是枉然。

3.神是真正的看守者:「若不是耶和华看守城池,看守的人就枉然警醒。」(1 节下)我们所信靠的这位神,不仅创造了世界,而且在维系、掌控着这个世界。耶稣基督是教会的元首,教会是基督的身体,人都知道顾惜、保养自己的身体,何况我们的神岂不更加顾惜自己的教会吗?

4.让神的大能工作:「你们清晨早起,夜晚安歇,吃劳碌得来的饭,本是枉然;惟有耶和华所亲爱的,必叫他安然睡觉。」(2节)现在许多教会的牧者,也有很多基督徒每天忙得不可开交,虽然竭尽全力,甚至身心疲惫,工作却没有成效,教会也没有任何改变,这是因为教会是属灵的家,除非有神的同在,圣灵的工作,否则人无论付上多少时间、智慧、心思、力气都是枉然。教会是金灯台,圣灵是油,如果一个灯台里没有油,这个灯是不会亮的。一个教会无论怎样发展,如果没有神的同在,它只是一个空壳而已。

诗人体会到建立神家的秘诀是: 「惟有耶和华所亲爱的,必叫他安然睡觉。」(诗一二七 2) 为教会忙碌不停的人,包括我自己,也当留意惟有耶和华所亲爱的,神必叫他安然睡觉。可以说一个极度忙碌的人不是神所亲爱的,他有可能会被魔鬼利用,因为他极度忙碌,没有时间亲近神,也没有时间读经、祷告、思想神。这是一件非常危险的事情。「没有时间」是我们现代人常用的一句口头语,这句话本身就有语病,因为「没有时间」就是「没有生命」。一个工作狂型的基督徒,常常是拼命工作,而且会独断专行,自恃个人的智慧、方法,把神撇在一边,结果就是枉然。当你忙碌不停的时候,有没有尝试休息一下,把事情交托给神,在不知不觉中,在你睡觉的时候,他会继续你的工作,并使之奇妙地完成。

#### 二、安息就是能力

我们怎么能得着里面的安息呢?第一个条件是信心,第二个条件是顺服。

「应当一无挂虑,只要凡事借着祷告、祈求、和感谢,将你们所要的告诉神。神所赐出人意外的平安,必在基督耶稣里,保守你们的心怀意念。」(腓四 6-7)

「我心里柔和谦卑,你们当负我的轭,学我的样式,这样,你们心里就必得享安息。」(太十一29)

你如果对主说: 「主, 你所给我的一切都是好的, 我愿意走你的路, 我要你的旨意, 我愿意把我的盼望都

放在一边」,这样,安息就要充满你的心。但愿主赐恩给我们,叫我们相信主能替我们担当所有的重担和难处,也叫我们肯顺服神对我们所有的旨意,叫我们对于神在我们身上一切的要求都能说:「我肯」。但愿主叫我们真看见,安息只能因着相信祂,顺服祂来得着。不信的心还存在的时候,安息是不能来的;自己想要得着什么的时候,安息是不能来的。你如果相信神,顺服神,那么,外面无论有什么事情,都不能搅动你的心。你的里面一直与主交通,就叫你能担当一切外面的事。巴不得我们能看见:安息就是能力。

# 【诗歌】回到你身边

忧伤的心 渴慕你赐予我宁静 拭去昨日的泪水 让我真切的相信 抚摸你钉痕的双手 背起十架继续行 使我完全靠你得力 坚定不移

哦回到你身边 面对困难我无惧向前 回到你身边 生活旅程依旧灿烂 让我住在你里面 品尝主恩的甘甜

耶稣我真的爱你

# 【C3 心对心】09 枉然劳力

「若不是耶和华建造房屋,建造的人就枉然劳力。」(诗一二七1)

诗篇 127:1 提出,如果建造工作不是由耶和华引领,那么工作者的劳动是徒然的。这个原则适用于所有属灵的建造,包括个人生活和教会工作。

1.身为建造者:我们既是神的工程,也是参与工程的工人。在属灵的建造中,必须学习一个基本功课:不能依赖自己。

2.属灵工作的错误观念:认为单凭个人的努力和勤奋就能成功完成属灵工作是错误的。使用自己所有的智慧、 经历、力量,如果没有神的引导,结果也是徒劳。 3.构建圣殿而非巴别塔:如果没有神的引领,我们所建造的将是巴别塔,象征着分散和混乱,而非圣殿。巴别塔的故事警告我们,即使是同心协力,也可能因缺乏神的指导而失败。

4.事奉神的真正条件:在事奉中,我们必须绝对不依赖自己,拒绝自我。被呼召建造的人要记住,真正的建造者是神自己。

5.结论与祷告: 我们必须让耶和华成为我们所有事奉和建造工作的中心。祈祷耶和华的话语建造我们,使我们不依赖自己,完全信靠神。

以恩主耶稣的名,感恩并祷告,请求神的引领和祝福。这篇文章反思了属灵建造的核心原则,提醒信徒在任何事奉中都应寻求和依赖神的引导。通过对比建造圣殿与巴别塔的不同后果,强调了只有在神的基础上建造的工作才能持久。文章结束时,通过祷告呼求神的建造,并强调了放弃自我依赖的重要性。

# 【纲要主题】09 建造家室在于神 (诗一二七)

## 一、家庭富足从神来 (1-2节)

- 1.建造房屋不枉然 (1节)
- 2.安然睡觉不枉然 (2节)

## 二、儿女是神赐的福(3-5节)

- 1.儿女是神的产业(3节)
- 2.儿女是勇士的箭 (4节)
- 3.箭袋充满为有福(5节)

《备注:C3 灵修的部分信息,是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》